





КАЗАХСТАН

RSF призывает президента Казахстана отменить новый закон о масс-медиа и начать подлинную реформу

Под предлогом улучшения условий работы журналистов президент Касым-Жомарт Токаев подписал «закон о масс-медиа», который грозит усилить контроль государства над прессой. Организация «Репортеры без границ» (RSF) призывает к его отмене с целью проведения подлинной реформы и предупреждает о растущем использовании этого закона в качестве инструмента давления на журналистов.

Президент Казахстана 19 июня <u>ввёл в действие</u> новый «закон о масс-медиа». Его официально заявленная цель — <u>лучше гарантировать</u> права журналистов в их работе по поиску и распространению информации. Однако по сути текст повторяет уже существующие законы, нацеленные на контроль над СМИ, а не на их защиту.

В частности, первая статья Закона содержит <u>определение</u> СМИ, которое имплицитно предполагает необходимость получения предварительного разрешения на публикацию, что противоречит принципу свободы прессы. Кроме того, закон запрещает иностранным журналистам работать на

территории страны без аккредитации. В нынешнем политическом контексте эта новая мера вызывает опасения о том, что журналистам, критикующим власть, будет отказано в разрешении работать в стране (статья 30). Также закон запрещает СМИ «пропагандировать» – без четкого определения этого термина – самоубийства (статья 11).

"Закон, подписанный Касым-Жомартом Токаевым, вовсе не улучшает условия работы журналистов и их защиту, а, напротив, может быть использован для цензуры. Прискорбно, что в результате такой «переработки», содержащей лишь незначительные улучшения, получился текст, который далек от международных стандартов. На фоне того, как Казахстан в этом году уже опустился на восемь позиций в рейтинге Всемирного индекса свободы прессы, RSF призывает президента пересмотреть его позицию».

Жанна Кавелье

руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF

Новый закон о масс-медиа вызывает тем большее беспокойства, что режим все чаще использует законодательство для усиления давления на журналистов, особенно закон о «распространении ложной информации», который допускает широкое толкование.

Основательница расследовательского СМИ *ProTenge* **Джамиля Маричева** стала первой журналисткой, осужденной за подобное правонарушение, получив штраф, который был подтвержден шестого июня апелляционным судом города Алматы. 30 января эта специалистка по вопросам коррупции и расходам государственных средств опубликовала пост в поддержку 36 журналистов *Paduo Aзаттык* (казахскоязычной службы *Radio Free Europe / Radio Liberty*), которым власти отказали в аккредитации. Ее ошибка заключалась в том, что она процитировала текст законопроекта о масс-медиа, хотя решение об аккредитации, по мнению суда, не было с этим связано. Журналист интернет-издания *press.kz* и администратор Telegram-канала «Дикая Орда» **Данияр Адилбеков** также с 27 марта оказался под стражей по обвинению в «распространении ложной информации» и, в нарушение своих прав, не имея доступа к материалам дела.

Казахстан занимает 142 место из 180 стран мира во Всемирном индексе свободы прессы RSF за 2024 год.